

搁浅货轮成功脱困,定责索赔即将展开

苏伊士运河通了 国际水道隐患仍存

梁凡

当地时间3月31日中午,埃及苏伊士运河管理局主席奥萨马·拉比耶透露,自苏伊士运河于3月29日恢复通航后,已有285艘货船顺利通过运河。

拉比耶说,其余等候通过运河的175艘货船将在4月2日前全部通过。

随着苏伊士运河堵塞危机走向尾声,定责、索赔工作即将展开。此外,人们更要追问,这一事故是否带来更多警示和思考?

3月28日晚上,横卡在苏伊士运河长达5天之久的“长赐”号巨型货轮,得到了比任何现场机器都强大的力量的帮助:潮汐。

当天晚上是一轮满月,运河水位一夜飙升,巨轮慢慢获得了足够浮力。

3月29日凌晨,搁浅货轮部分浮起,货轮船身方向修正80%,货轮船尾移动至距离河岸102米的地方。而此前,船尾距离河岸仅4米。

当天下午,苏伊士运河管理局宣布,搁浅货轮完全起浮,成功脱浅。

在这艘货轮搁浅的5天时间里,当地动用了数台挖掘机清理船身周围的淤泥,数艘拖船尝试从不同角度拉拽货轮。

不过,与运河堵塞给埃及和苏伊士运河管理局造成的收入损失相比,上述工程的花销

恐怕不值一提。拉比耶声称,由于这一事件,运河管理局每天的收入损失高达1200万到1400万美元。

“损坏和损失,以及挖泥船的费用,将被计算出来,估计将达到10亿美元多一点。”拉比耶表示。

但是,要是跟运河堵塞给全球贸易造成的损失相比,那么苏伊士运河管理局的损失又只是个小数目了。

据世界保险业巨头德国安联保险集团估计,这次运河堵塞,可能对全球贸易造成每周约60亿至100亿美元的巨额损失。

于是,接下来的问题是,此次运河堵塞事故的原因何在?责任谁负?以及,损失谁赔?

二

埃及官员3月31日称,潜水员对目前停泊在大苦湖中的脱困货轮“长赐”号进行了调查,发现船头部分有一些损坏,但不足以影响船只使用。

事故首席调查员称,调查将包括检查该船的适航性,及其船长所采取的行动,来确定事故的起因。拉比耶则表示,在调查结束前,货轮将一直停泊在湖区里,目前没有明确的调查时间表。

此前,拉比耶说,沙尘暴和强风是事故发生的原因之一,但恶劣的天气并不是造成船舶搁浅的主要原因,还可能存在“技术失误或人为失误”,但在根据国际标准进行调查之

前,无法确定谁将承担损失。

苏伊士运河管理局顾问赛义德·谢沙3月30日在接受电视访谈时表示,以目前掌握的数据看,此次事件的责任方有两个,第一方是货轮的拥有者公司,第二方是货轮的运营者公司。

目前来看,涉事船只通行时符合运河导航规则的相应要求,此外船的动力和转向系统一切正常,这表明对船舶运营及航行人员负责的一方或将承担主要责任。

谢沙还表示,运河管理局向船长提出了8项配合调查的要求,但船长目前仍未予以答复。

除了运河管理局索赔,有媒体指出,“长赐”号事件将引发一连串保险索赔:“长赐”号上所载货物的货主和其他滞留船只所载货物货主将向各自的保险公司索赔;这些保险公司将向“长赐”号船东日本正荣汽船公司索赔;正荣汽船则会找自己的保险公司解决问题。

三

尽管目前苏伊士运河已恢复通航,但事件暴露出全球贸易运输存在的严重隐患,也带来了更多的警示和思考。

全长191千米的苏伊士运河以狭长著称,虽然通航151年来一直在拓宽、挖深、改造,但效果不明显。

作为全球交通要道,这样的通行条件使得苏伊士运河通航能力极其脆弱。但凡水

文条件有一丝变化,或者是船长操控不当,甚至是强风吹拂,都会导致航船搁浅,拥堵整个航道。

在“长赐”号之前,苏伊士运河因船只搁浅而断航的记录是3天。2004年,15万吨级的利比里亚货轮在苏伊士运河搁浅。随后,100多艘船只在其身后形成阻塞。

为了缓解“塞船”问题,埃及政府从2014年起投入巨资,在北端的穆巴拉克和平大桥与运河中部的大苦湖之间开凿了第二条平行航道,称为“新苏伊士运河”。

但“新苏伊士运河”并不能很好地解决问题:从大苦湖到最南端的苏伊士港之间,依然只有19世纪的旧航路可供通行。即使2015年扩建完成之后,运河最宽处也仅有313米,而用于通航的航道的平均宽度,只有130米。如果是20万吨级的货轮,其最宽处接近100米,需占据大半航道。

除了苏伊士运河之外,另外两条具有类似地位的国际水道——连接大西洋与太平洋的巴拿马运河、沟通太平洋与印度洋的马六甲海峡,其可靠性也受到全球审视。

前者河道狭窄,且受近年气候变化影响,不时遭遇缺水危机,甚至影响船只正常通行;后者的问题是水浅路窄,巨型油轮发生碰撞和搁浅事故屡见不鲜,还时常受海盗侵扰。

在全球经济、贸易深度嵌合的今天,如何尽可能避免被国际水道“卡脖子”的尴尬事件,确实是摆在世人面前的一道难题。



画一颗心,寄一份哀思

3月31日,一名志愿者在英国伦敦的国家新冠纪念墙上画红色的心。

为了纪念在新冠疫情中去世的人们,英国伦敦议会大厦对面的泰晤士河沿岸设立了国家新冠纪念墙。逝者的亲友和志愿者从本周开始在几百米长的纪念墙上画上红色的心,每一颗心代表一名因新冠去世的英国人,表达对逝者的哀思。

新华社记者 韩岩 摄

G 一周数读

拘押10万人

美国边防巡逻队副队长劳尔·奥尔蒂斯3月30日表示,边防巡逻队2月拘押非法移民约10万人,是2019年年中以来拘押人数最多的一个月。奥尔蒂斯说,“边防巡逻队员今年完全有可能面对超过100万(非法移民)。”

据报道,数以万计中美洲移民近几个月来艰难跋涉抵达美墨边境。人数激增的原因在于中美洲经济状况差且去年遭遇多场飓风。另外,美国总统拜登登上台后取消前任政府一些针对非法移民的限制措施,令后者抱有获批留在美国的希望。

200万吨塑料垃圾

泰国自然资源与环境部部长沃拉乌近日表示,泰国平均每年产生200万吨塑料垃圾。为减少塑料污染,泰国计划于2022年禁售塑料吸管。

沃拉乌表示,每年产生的塑料垃圾仅有四分之一回收利用,剩下的多为一次性塑料制品,其中包括97.5亿个塑料杯和50亿根塑料吸管。而塑料垃圾不仅污染环境,还对海洋动物和人类健康造成影响。

种植100亿棵树

沙特王储穆罕默德近日提出“绿色沙特”和“绿色中东”两项倡议,其中包括未来一段时期在沙特种植100亿棵树,在沙特之外的中东地区种植400亿棵树。

穆罕默德表示,中东地区面临着严峻的气候挑战,每年沙尘暴造成的损失就高达130亿美元,空气污染还使沙特国民的人均寿命缩短。

(郭济 辑)

用辞职化解危机

毕振山

当地时间3月30日,斯洛伐克总统恰普托娃在总统府接受了总理马托维奇递交的辞职呈,同时任命副总理兼财政部部长黑格拉组阁新政府。

这意味着,马托维奇在硬撑了一个月之后,还是以自己下台的方式来结束因疫苗采购引发的执政危机。此时距离他去年出任总理仅仅过去了一年。

在去年2月底的议会选举中,马托维奇创建的普通人与独立人格党迎合民众的反腐败心理,推出了“让我们一起打倒黑手党”的口号,最终成为议会第一大党。

随后,马托维奇联合我们是家庭党、自由与团结党和人民党组成联合政府,马托维奇出任总理。

然而没过多久,马托维奇就卷入了硕士论文造假的丑闻。去年7月,马托维奇承认自己写作毕业论文时存在抄袭行为。反对党随后发起对政府的不信任动议,但最终没有通过。

去年12月,马托维奇确认自己感染新冠病毒。或许是由于这一经历,或许是因为斯洛伐克疫情严峻,是新冠肺炎死亡率最高的国家之一,马托维奇对疫苗采购颇为重视。当无法从欧盟渠道获取足够疫苗时,他把目光投向了俄罗斯疫苗。

今年2月,马托维奇表示斯洛伐克应采购俄罗斯“卫星V”疫苗与俄罗斯展开谈判。在未与执政联盟内其他党派达成一致的情况下,斯洛伐克政府与俄罗斯签订了疫苗采购协议。

3月1日,第一批俄罗斯疫苗运抵斯洛伐克,结果引发斯洛伐克政坛动荡。执政联盟内的自由与团结党领导人苏利克、人民党领导人雷米绍娃,以及时任外交部长科尔齐克,都反对在没有获得欧洲药品管理局批准的情况下使用俄罗斯疫苗。

在此情况下,马托维奇先是解释称采购俄罗斯疫苗是因为“没有时间拖延”,“每天都有几十名同胞死于新冠病毒”。在压力未缓解的情况下,他任命的卫生部长克拉伊奇于3月11日宣布辞职,以期结束危机。

然而在此之后,要求马托维奇辞职的声音依然不断,马托维奇则要求苏利克等人也要辞职。随后,苏利克以及外交部长、教育部长、司法部长等人相继辞职。总统恰普托娃呼吁马托维奇辞职以重组政府。

3月28日,马托维奇表示将辞职并与黑格互换职位,同时不再以辞职为条件向执政联盟内其他党派提出要求。执政联盟同意了马托维奇的这一提议。黑格与马托维奇同属普通人与独立人格党。

虽然马托维奇辞职暂时化解了危机,但对斯洛伐克来说,疫苗短缺的问题仍然存在。

就在斯洛伐克政坛因为采购俄罗斯疫苗而陷入动荡之时,欧盟另一成员国奥地利宣布正在与俄罗斯就采购疫苗进行磋商。

3月30日,法国总统马克龙、德国总理默克尔与俄罗斯总统普京举行视频会议,同样讨论了进行疫苗合作的可能性。法国政府公布的新闻公报显示,目前欧洲药品管理局正在对俄罗斯“卫星V”疫苗进行评估。

如果欧盟最终同意采购俄罗斯疫苗,那么斯洛伐克政府将采取何种态度?

美国“花钱”有恃无恐 全球经济风险上升

阅读提示

美国政府的大规模刺激计划将给全球经济带来风险,如加剧其他国家的通胀压力、增加全球金融动荡风险等。美国此举将进一步损害美元霸权基础,推动全球货币格局大调整。为此,世界各国需加强合作,共同应对风险挑战。

机和加快复苏的能力。

此外,美国不计代价财政刺激做法的“示范效应”,引发全球许多国家效仿。一旦美联储进入加息周期,或导致财政脆弱国家再次发生债务危机,加剧全球经济二次衰退风险。

第二,严峻的通胀风险悄然逼近。

回顾20世纪六七十年代大通胀,美国政府挥霍无度、美联储大量货币放水,是通胀飙升的根本性原因。

而在当前,历史似乎正在重演。

从货币方面看,在美联储极度宽松货币政策刺激下,2020年12月美国的M1、M2已经分别高达17.7万亿美元、19.88万亿美元,同比增长346%和24%。目前状况已经表明美国货币流动加速,潜在货币驱动的通胀压力上升。

从财政方面看,美国经济学家预计,当前美国产出缺口约为6500亿美元。但去年12月美国政府已经通过9000亿美元刺激措施,加上本轮的1.9万亿美元,美国经济刺激力度远高于两倍产出缺口的实际需要。这势必会引发美国经济过热。

需要警惕的是,面对高额债务形势,美国处理方式不是通过传统的压缩支出、大幅提高税收“过紧日子”,而是凭借美元国际地位,美联储直接大幅购买美债资产,通过债务货币化的方式稀释债务负担,损害他国应对危

机和加快复苏的能力。

此外,美国不计代价财政刺激做法的“示范效应”,引发全球许多国家效仿。一旦美联储进入加息周期,或导致财政脆弱国家再次发生债务危机,加剧全球经济二次衰退风险。

第三,潜在金融动荡风险上升。

截至3月4日,美联储资产负债表规模高达7.6万亿美元,其中基础货币已经高达5.66万亿美元。一旦经济形势好转,大量商业银行的准备金项目将通过“货币乘数”效应,放大数倍进入实体经济和资本市场,造成全球范围内的流动性泛滥并带来多重风险。

一是资产价格泡沫。大量热钱从美国等发达国家流向获利更高的新兴市场,推动当地资产价格泡沫。因新兴市场金融的脆弱性,一旦短期资金快速流出,将引发泡沫破裂,甚至是金融危机。

二是汇率波动风险。全球资金流动速度加快,频度上升,将增加美元、日元、欧元等主要货币间的汇率波动,给他国造成资产配置的额外成本和损失,增加全球金融动荡风险。

三是金融投机与过度创新风险。资金的低廉成本以及资本的逐利性,将使投资者增加风险偏好,具有过度金融创新的冲动,或成为下一轮危机的隐患。

第四,美元霸权信誉受损,预示国际货币格局大调整即将到来。

20世纪“大通胀”期间,美国国内经济一团糟。为应对困局,美国不仅采取宽松财政货币政策的做法,而且彻底抛弃了黄金美元兑换的核心原则和基本义务,直接导致布雷顿森林体系崩溃。“合则用、不合则弃”始终是美国金融霸权的真正“黄金”标准。

在当前美国债务急速膨胀、美元构成长期贬值基础、拜登仍乱用制裁大棒、他国经济金融利益受损的情况下,美元霸权基础将面临布雷顿森林体系崩溃以来的最严峻挑战,全球金融格局与秩序可能会迎来大调整。

在此情况下,世界各国需要再次携手并肩,共同应对风险挑战。

在多边领域,全球主要经济体在G20等多边框架下,不仅要加强财政货币政策协调,而且应呼吁推进约束美国超发货币的强制机制,让IMF在汇率监督、提升SDR影响力等方面发挥更大的作用。各国共同探讨符合共同利益的超主权国际货币体系。

在地区层面,以区域自贸协定为依托,地区国家应继续高举自由贸易大旗,推进地区贸易投资自由流动,培育地区经济增长潜力。探索以本币互换为基础的地区货币合作,减少汇兑风险和损失。

就各国而言,要严防输入性通胀和金融风险,加强财政货币政策约束,密切关注热钱流向,审慎应对债务问题,提升资产多元化。各国应以此为契机,做好应对各种困难局面的政策储备。

(作者为中国现代国际关系研究院美国所副研究员)

G 管窥天下



孙立鹏

3月31日,美国总统拜登宣布一项总额约2.25万亿美元的基础设施建设一揽子计划,并表示希望国会今年夏天批准该计划。

此前的3月11日,拜登刚刚签署《2021年美国援助计划法案》,推出价值1.9万亿美元的经济刺激措施。

凭借美元霸权地位,美国肆无忌惮地大手笔“花钱”,财政货币政策边界愈发模糊。美国通过债务货币化的方式,力图将经济刺激效果留在国内,让通货膨胀和金融动荡传遍全球,向他国分担美国危机处理成本。

这种自私性复苏,不仅美国难以独善其身,而且还会给世界经济复苏蒙上一层阴影,加剧全球经济风险。

第一,债务负担损害经济增长动力。

美国财政部数据显示,3月美国联邦债务规模高达27.96万亿美元,占GDP比重超过130.1%。债务规模再创历史新高,将会导致财政“挤出效应”,影响联邦政府重大项目支出,拖累美国长期增长,压缩应对下一轮危机的财政空间。

需要警惕的是,面对高额债务形势,美国处理方式不是通过传统的压缩支出、大幅提高税收“过紧日子”,而是凭借美元国际地位,美联储直接大幅购买美债资产,通过债务货币化的方式稀释债务负担,损害他国应对危